

以賽亞書(七)神懲治列邦

以賽亞在宣告神的拯救之後，又得著默示，宣告對列國的審判：有巴比倫、亞述、非利士、摩押、亞蘭、以色列、古實，和埃及。這些默示有的是即將發生的預言，有的說到遙遠的未來。就實事而言，與現今的信仰毫無相關，但就屬靈意義而言，卻隱含神的真理，顯出從起初到末後，神公義、信實，與慈愛的屬性。本段延續亞哈斯崩的那年，以賽亞得的默示，關乎非利士、摩押、亞蘭、以法蓮，和古實。

一. 論摩押的默示〔以賽亞書 15:1-9〕

摩押是以色列東邊的鄰國，自大衛時代開始，一直沒有帶給以色列人真正威脅，歷史對摩押的記載也有限。然而此處卻用相當的篇幅提到神對摩押的審判，舊約先知書中，多次提到神對摩押的審判(耶 48 章; 結 25:8-11; 摩 2:1-3; 番 2:8-11)，以賽亞提到摩押的默示，顯明神的審判，也顯明神的憐憫，正如神憐憫羅得一樣。

1. **摩押被荒廢**〔賽 15:1〕：摩押是羅得的後裔，羅得離開亞伯拉罕後，漸漸挪移到所多瑪與蛾摩拉(創 13:12)。羅得是義人，神在毀滅所多瑪之前搭救羅得，但他只是僅僅得救，他的產業卻被火焚燒，一無所有(彼後 2:7; 林前 3:15)。
 - a. 一夜之間：摩押和其它鄰邦一樣，受亞述的侵襲〔715, 711, 701 B.C.〕，是在亞哈斯王崩的那年(賽 14:28)，摩押一再受亞述攻擊，終至滅亡。
 - b. 變為荒廢：亞珥和基珥是摩押的城，神賜給摩押為業(申 2:9)。這些都將變為荒廢。以色列在曠野，摩押王請先知巴蘭來咒詛以色列人，但咒詛是神的主權(民 23:8)，咒詛卻臨到摩押(創 12:3)，以致滅國(民 24:17)。
2. **摩押的哀聲**〔賽 15:2-4〕：以色列人與摩押女子行淫(民 25:1)。屬靈上，摩押預表與世俗為友，與世界聯合的，吃祭偶像之物，行姦淫的事(啟 2:14)。
 - a. 各城哭聲：底本、尼波、尼底巴、希實本、雅雜，原都是以色列在約但河東之地，屬流便支派，後來被摩押佔領。著名的摩押石碑記載摩押王米沙背叛以色列(王下 3:4-5)，便攻佔尼波。因戰亂，哭聲傳遍摩押各城。聖徒若被關在神國門外，不能進去，就要在黑暗裡哀哭切齒(路 13:28)。
 - b. 哀痛降卑：頭上光禿、鬍鬚剃淨，和腰束麻布，都是謙卑自己，哀痛的表達。他們受攻擊，失去一切所有，便從驕傲的身段，降卑下來。
3. **神憐憫摩押**〔賽 15:5-9〕：摩押雖被神咒詛，與神的應許之約無分，卻有一位摩押女子路得，因渴慕以色列的神而得神的恩典，作大衛的曾祖母(得 4:22)，也成為耶穌基督肉身的祖先，記在家譜中(太 1:5)，就與神的諸約和應許有分。
 - a. 摩押的敗亡：神斷不喜悅惡人死亡(結 33:11)，惟喜悅他們離開惡道而活。在審判中，神為摩押悲哀，就如眷顧羅得一樣，讓餘剩的人有機會得救。
 - b. 被擄的情景：摩押最終的命運是與以色列人一樣，亡國被擄，餘剩的人隨走隨哭。神沒有給摩押人回歸的應許，產業失去了，就不能挽回。
 - c. 底們的災難：底們是「消耗」的意思，就如神對祂子民的審判，神的手仍伸不縮(賽 5:25)。神不停止加給摩押災難，直到神的審判完全了。

二. 摩押榮耀消沒〔以賽亞書 16:1-14〕

摩押位於約但河東，亞述入侵摩押，許多難民逃到曠野。當時殘存的國只有猶大。以賽亞得著默示，叫摩押降卑，向猶大求救，讓他們可以安身。這也預表彌賽亞降臨，凡求告祂名的，就必得救(羅 10:13)；與祂和好，就免於滅亡(詩 2:12)。

1. **摩押的呼求**〔賽 16:1-4〕：摩押人在苦難中向神呼求，神應許使邪惡的事止息，將有寶座設立在大衛的帳幕〔彌賽亞〕。神雖應許拯救，但仍要憑公義審判。
 - a. 獻上羊羔：摩押的難民逃到西拉(王下 14:7)，向猶大求援。亞哈時代，摩押曾臣服以色列，供獻羊羔(王下 3:4)，而今向猶大求援並且求救。
 - b. 向主求告：摩押百姓面臨危難，呼求幫助。彌賽亞來，是要施行拯救，祂並不遠，就在人的口裡和心裡，凡向祂求告的，就必得救(羅 10:8-13)。
 - c. 作隱密處：當面對戰亂，需要隱密處，躲避滅命者的面。末世審判臨到，人們想找藏身處(啟 6:16)。聖徒藏在基督裡，才是最平安穩妥(西 3:3)。
2. **公義的救主**〔賽 16:5〕：摩押百姓到錫安來尋求幫助，猶大希西家作王，他行神眼中看為正的事(王下 18:3)，預表彌賽亞，以慈愛掌權，以公義施行審判。
 - a. 慈愛的寶座：彌賽亞的救贖是因神的愛(約 3:16)，甘心為罪人捨命(羅 5:8; 約一 4:9-10)。大衛犯了殺人和姦淫，憑神的慈愛向神呼求赦罪(詩 51:1)。
 - b. 誠實的審判：神將審判的權柄交給彌賽亞，祂的審判是公平的(約 5:30)。祂就是真理，人若不領受真理，審判時，就要被定罪(約 12:48; 帖後 2:12)。
3. **驕傲的結果**〔賽 16:6〕：摩押人的本質是驕傲的，這是罪的起點。要解決罪的問題，必先對付驕傲，甘願降卑，承認自己的軟弱，才能從神得著幫助。
 - a. 極其驕傲：驕傲、狂妄有「自高」的字根，忿怒則是「漲溢」的意思。撒但因驕傲而犯罪，末世，要顯出怒氣，逼迫神的子民(啟 12:12, 17)。
 - b. 誇大的話：摩押是小國，卻狂妄、忿怒，說誇大的話，顯出虛空(耶 48:30)。末世，敵基督面對神，卻不自量力，向神說誇大褻瀆的話(啟 13:5-6)。
4. **為摩押哀傷**〔賽 16:7-12〕：吉珥哈列設是「磚之城」的意思，是摩押最堅固的城(王下 3:25)。當這城淪陷，表示摩押就要亡國，要為它哀哭(耶 48:31)。
 - a. 人人都哀號：摩押人為摩押哀哭，表示災難臨到摩押全地，人當為自己哀哭(路 23:28)。末世基督再臨時，耶路撒冷必有大大的悲哀(亞 12:10-12)。
 - b. 根基被拆毀：吉珥哈列設的葡萄餅，或譯「根基」，表示城的根基被拆毀，無法復原。根基若毀壞了，義人就不能做什麼(詩 11:3; 林前 3:10-15)。
 - c. 悲哀的葡萄：摩押的歡樂止息，與葡萄有關的都要悲哀。摩押是羅得的子孫。義人若僅僅得救，沒有獎賞，就如被關在門外，哀哭切齒(太 8:12)。
5. **摩押的結局**〔賽 16:13-14〕：亞述攻下以色列後，轉攻摩押。先前對摩押宣告審判，未說明時間，而今定了年數，如僱工約定期限，摩押必遭戰火毀滅。
 - a. 三年之內：末世有兆頭，時間未定(太 24:3, 36)。但時候將到，封住的印要被揭開(但 9:24; 啟 5:5)，過三年半，彌賽亞要顯現(啟 12:6, 14; 13:5)。
 - b. 末後景況：摩押最終要亡國，它的榮耀和群眾都被藐視，餘剩的人很少。雖不再成國，但神仍保留餘種，讓他們有機會成為神的子民(羅 9:25-29)。

三. 亞蘭和以法蓮〔以賽亞書 17:1-14〕

亞蘭和以色列同盟，對抗亞述，後來都亡於亞述。亞蘭就是敘利亞，為閃的後裔(創 10:22)。亞伯拉罕兄弟的後代住在那裡，也稱為亞蘭人(創 25:20)。雅各曾在那裡寄居 20 年，娶妻生子，歷經艱險回到父家，也稱為「將亡的亞蘭人(申 26:5)」。

1. **衰敗的同盟**〔賽 17:1-3〕：亞哈斯在位時，亞蘭以色列聯盟進攻猶大。以賽亞曾預言這聯盟必然失敗(賽 7:1-16)，而今，亞蘭和以色列都已經亡國了。
 - a. 大馬色敗落：大馬色是座古城(創 15:2)，是亞蘭的首都(賽 7:8)，後來被亞述摧毀(王下 16:9)。約一百年後，又被巴比倫摧毀(耶 49:23-27)。使徒保羅在往大馬色的路上遇見主，蒙召歸主，並作外邦人的使徒(徒 9:2-16)。
 - b. 以法蓮消沒：北國的首城得撒與撒馬利亞在以法蓮地，故以色列也稱為以法蓮。以法蓮是約瑟的兒子，原被形容是多結果子的樹枝，是蒙福的族類(創 49:22)，而今卻只剩三五個果子。至少神還眷顧，不至完全消滅。
 - c. 這是神說的：神說的必要應驗。以賽亞的預言，有的在那時代就應驗了。被記在聖經上的事，可作為鑑戒(林前 10:11)，也可預表未來要發生的事。
2. **敗落的子民**〔賽 17:4-6〕：亞述王將以色列的鄰國一一征服，在希西家時代，又發兵攻打猶大(賽 36:1)。猶大的形勢岌岌可危，隨時都有可能覆亡。
 - a. 榮耀成朽薄：雅各指以色列 12 支派，而今北國的 10 個支派被擄到亞述，南國剩下兩個支派(王上 11:31)。大衛和所羅門時代的榮耀，成為衰微。
 - b. 殘餘的果子：神的子民因犯罪，國家被滅，百姓被擄，好像收割餘剩的果樹，只存餘數。這是神定意的，若非神留餘種，就必全然滅絕(賽 1:9)。
3. **悖逆的報應**〔賽 17:7-11〕：以色列失去榮耀，神就讓外邦人進到以色列地，與餘剩的以色列人混合，成為後來的撒馬利亞人。印證神的話決不落空。
 - a. 回轉歸主：那日，人要仰望他們的主，就是他們所扎的(亞 12:10; 啟 1:7)，他們會知道創造宇宙的真神。以色列人自從被擄之後，就不再拜偶像。
 - b. 地成荒涼：神吩咐以色列人進迦南地後，要將迦南人在橡樹下和山頂上，設立的外邦偶像和祭壇都拆毀(申 12:1-3)。以色列的城也要如此被廢棄。
 - c. 異樣栽子：以色列拜金牛犢，不按律法設立祭司(王上 12:25-33)。被擄後，留下來的以色列人敬拜耶和華，卻摻雜外邦偶像的崇拜(王下 17:28-33)。
 - d. 失去收成：以色列人因悖逆神，隨從別神，破壞與神立的約。神就任憑他們，不保守他們，讓他們所有的，都隨風而逝，所做的都是枉然。
4. **神斥責列邦**〔賽 17:12-14〕：以色列人被亞述踐踏，被擄到異邦。但將來神要懲罰亞述。神藉著外邦人來審判以色列人，但也要照外邦人所行的審判他們。
 - a. 列邦爭嚷：屬靈上，眾水就是多民、多人、多國、多方。多民鬨嚷，如海浪匉匉，但神仍作王掌權。洪水氾濫之時，耶和華坐著為王(詩 29:10)。
 - b. 神的斥責：彌賽亞降臨，萬民和君王臣宰，都來敵擋祂。神在怒中責備他們(詩 2:1-5)，審判時，他們如風前的糠(詩 35:5-6)，被趕到黑暗裡去。
 - c. 應得報應：亞述後來攻打猶大，一夜之間，死了 18 萬 5 千人(賽 37:36-38)。末世，敵基督最終的報應和所得的分，就是硫磺火湖(啟 20:10; 21:8)。

四. 神要懲罰古實〔以賽亞書 18:1-7〕

古實就是非洲人，是含的後裔(創 10:6)。挪亞的三個兒子成為世上的三大人種：閃〔亞洲〕、含〔非洲〕、雅弗〔歐洲〕，分散在全地。因著含向父親挪亞做的事，便受咒詛，他要成為閃和雅弗的奴僕(創 10:18-29)，這事後來應驗在非洲人身上。

1. **坐蒲草船過海**〔賽 18:1-2〕：古實是「黑」的意思，代表非洲黑人(耶 13:23)，古實人不能改變他的皮膚(耶 13:23)，摩西因娶古實女子而被謗讟(民 12:1)。
 - a. 古實河外：古實即現今的伊索匹亞，藉著尼羅河與埃及連接。那裡船隻往來頻繁，如蝗蟲一般振翅作響，載著貨物和人口航向遠方的世界。
 - b. 坐船過海：一般蒲草船只在河中航行，這裡卻能渡海。在文明發展中，非洲大陸發展遲緩，其人口在近代因被販作奴隸而大量移入歐洲及美洲。
 - c. 高大光滑：指古實人，希羅多德曾描述他們是最高的非洲民族，其頭髮短少，剃鬚光滑。古實的先祖寧錄，是世上英雄之首，又是英勇的獵戶〔hunter of man〕(創 10:8-9)。或指把非洲黑人販賣到海外的歐洲白人。
2. **預備收割之日**〔賽 18:3-6〕：神向世上萬民宣告，彌賽亞要在地上建立祂的國。祂得國降臨時，就如收割的日子，那時，世上的國要成為祂的國(啟 11:15)。
 - a. 山上豎大旗：神在聖山上宣告命令，全地的人都要聽。末世，彌賽亞要榮耀降臨，如閃電從東到西發出，全地都要看見，知道祂來了(太 24:27)。
 - b. 吹角的時候：吹角有示警、聚集、爭戰，等意義。吹角節預示秋季節期來到。預表末世的序幕，彌賽亞榮耀降臨前，有神的號吹響(帖前 4:16)。
 - c. 收割的日子：收割的時候，預表末世的審判，天使要執行收割的工作，將果實和殘渣分開。果實收入倉，殘渣用火燒(太 13:38-42; 啟 14:15-16)。
 - d. 鷲鳥與野獸：代表魔鬼和牠的使者，就是墮落天使，污穢的靈(啟 18:2)。末世，凡受魔鬼迷惑，順從情慾的不法之人，都會被牠們吞吃(太 24:28)。
3. **前來向神供獻**〔賽 18:7〕：古實人後來成為神的子民，不但成為舊約的子民，也成為新約的子民(徒 8:26-39)。近代有許多非洲裔歸入主的名，作神的子民。
 - a. 開國極可畏：挪亞的後代以含族發展最快，尤其以古實後代寧錄為代表，開國以來極其可畏(創 10:10-12)。他與埃及〔麥西〕同是文明發展最早的地方，他們敵擋神和屬神的人，預表末世要顯露出來獸的國(啟 16:10)。
 - b. 奉到錫安山：錫安是神的居所(詩 132:13)，也是神作王的地方(詩 48:2)。當彌賽亞末世榮耀顯現時，萬民萬民都要歸順，埃及和古實都來朝見祂(詩 68:31; 87:1-7)。各國、各族、各民、各方的人，都要來敬拜神(啟 7:9)。

結論

神審判列邦，列邦其實都源於一個祖先，彼此原都是兄弟。如閃、雅弗〔非利士〕、含〔古實〕。或亞伯拉罕家族：亞伯拉罕〔以法蓮〕、拿鶴〔亞蘭〕、哈蘭〔摩押〕(創 11:27)。彌賽亞是世界的救主，也是審判全地的主。當神在舊約懲治列邦時，也要向他們施恩，為他們留下餘種。當彌賽亞來，恩典就臨到外邦人，他們可以成為神的子民，得以進入神的國，得著所應許的福，和永不衰殘的產業(加 3:29)。